

Выступление руководителя ансамбля удмуртской песни «Купанча» Менделеевского муниципального района Республики Татарстан **М.В. Кузнецовой**

Добрый день, уважаемый Рустам Нургалиевич, уважаемые члены Президиума, уважаемые участники заседания!

Менделеевский район обладает богатейшим историко-культурным наследием. Дружной семьей проживают здесь люди разных национальностей: татары, русские, удмурты, марийцы. Доброжелательные межнациональные отношения являются основой общего благополучия нашего района. Они имеют свое историческое прошлое, свои особые культурные традиции.

Я – представитель удмуртского населения района. Возглавляю Менделеевское отделение региональной общественной организации «Национальной культурной автономии удмуртов РТ». Говорят, что удмурты – это маленький народ, но разве есть на свете маленькие народы? Каждый из них велик своей историей, культурой. Они неповторимы, неразрывны единой общечеловеческой судьбой.

С 2001 года на базе Дворца культуры им. Гассара нами был создан ансамбль удмуртской песни «Купанча». Наша цель - возрождение и сохранение исконно удмуртских традиций песенного и декоративно-прикладного искусства.

В 2002 году на базе школы №3 г. Менделеевска открыта удмуртская воскресная школа, учителем которой я являюсь. Для нас в районе созданы все необходимые условия. За эти годы нами наработан богатый опыт по национальному воспитанию и образованию: начиная со знакомства с удмуртским алфавитом и заканчивая собственными сочинениями и публикациями. В настоящее время в школе занимаются 32 ученика. Периодически выпускается стенгазета «Чингылилэн куараез». Дети с интересом изучают народное творчество, собирают местный фольклор и изготавливают вместе с родителями традиционные национальные костюмы. О нашей деятельности хорошо знают в Министерстве национальной политики Удмуртской Республики. Нас часто приглашают на мероприятия, мы знакомы со многими коллективами Удмуртии, в том числе с коллективом «Бурановские бабушки».

Во всех образовательных учреждениях района проводится Международный день родных языков. Более 10 лет подряд на базе Енабердинской средней школы на Межрегиональный фестиваль народного творчества «Лучик дружбы» собираются ребята - настоящие хранители традиций своей малой Родины, с Агрызского района РТ, Алнашского и Граховского районов Удмуртской Республики.

Менделеевский район является родиной классиков удмуртской литературы – Михаила Петрова, и марийской – Микая. В наши школы съезжаются ученые и исследователи творчества этих писателей со всей России и стран зарубежья.

Большая работа по пропаганде национальной культуры ведется в библиотеках. Из года в год библиотечный фонд общеобразовательных учреждений пополняется национальной художественной литературой не только нашим Министерством образования, но и Удмуртии, Марий-Эл.

2014 год для представителей всех народов, проживающих в нашем районе, стал особенно знаменательным – в городе Менделеевск открыли Дом дружбы народов. Для совместной деятельности национально-культурных автономий района: русской, чувашской, марийской, удмуртской, армянской, азербайджанской и других, - здесь созданы все условия.

Народы нашей республики издавна понимали и ценили силу объединения, силу большой и дружной семьи. Татарская пословица гласит: «Аерылганны аю ашар, бүленгәнне бүре ашар. Бергәлектә көч»; русская: “В единстве – сила!” марийцы говорят так: «слабы, как паутина, льняные волокна, а вместе они как канат – попробуй его разорви»; а удмурты: на удмуртском.... «Легко сломать по отдельности прутья в ветке, а попробуй сломать, когда они вместе». Эта мудрость народов и сегодня актуальна. Важно, что мы все вместе можем дружить, творить и созидать.

Спасибо за внимание.